



一、法律的分類在於顯示某一法律的性質與作用，因為法律的觀點不同，乃有各種分類；從法律施行效力所及的範圍而言，可區分為『普通法與特別法』；從法律規定的內容而言，可區分為『實體法與程序法』；從法律所適用事項而言；可區分為『原則法與例外法』；請針對上述三項分類加以闡釋其定義，並以法典、法條或案例舉例其差異之處。(50%)

- (一)『普通法與特別法』
- (二)『實體法與程序法』
- (三)『原則法與例外法』

二、去年(2012年)行政院法務部一口氣槍決六名死刑犯，引起國內部分人權團體與廢死聯盟的質疑，認為侵害人權或不符國際人權潮流；此一事件也引起了許多討論，正足以作為執法上之借鏡。敬請分別就以下試題，抒發己見：(50%)

- (一)我國刑法對於主刑有那幾種刑罰之規定?其中針對『死刑』設計的主要考量為何?又死刑如何加重、減輕、數罪併罰如何執行?
- (二)若是將來須要全面廢除死刑，符合國際人權潮流，則我國刑事法制上，尚有那些努力的空間?



國立雲林科技大學 102 學年度

系所：科法所

碩士班暨碩士在職專班招生考試試題

科目：民法

本試題共二題，每題 50 分，共計 100 分，請依題號作答並將答案寫在答案卷上，違者不予記分。

壹、借腹型的代理孕母係由於卵子與精子全來自委託之夫妻而借用他人之子宮去懷孕生子。日前許多名人於國外透過代理孕母生子的事件，引發社會的關注；此外在網路上也出現有仲介國外代孕的情況，再度引起代理孕母是否應該立法規範之熱烈討論。請回答下列問題並闡述之：

- 一、借腹型的代理孕母依目前民法規範如何界定親子身分關係(25%)？
- 二、在未合法承認借腹型的代理孕母契約之前，委託代孕之夫妻如何主張其權利(25%)？

貳、現行民法有哪些有關「處分」之規定(25%)？並試從法律解釋論申論其各別「處分」之文字意涵(25%)。